健康教育项目的探索与实践

时间: 2007-10-3 19:09:00 有 位读者读过此文 来源:

项目的提出

甘肃省人口委科研所2004年调查显示,甘南藏区妇女病患病率高达78%, 住院分娩率只有11%左右,调查点文盲率70.7%,不孕症9.8%,妇女避孕率 52.2%,有病不看医生的妇女占54.2%,从未查过妇女病者占55.4%,而76.1%的 妇女不知道无保护的多性伴会造成生殖道感染。调查还显示该地区住院分娩 率低, 而分娩造成的外阴撕裂少; 年轻人性伴较多, 而性病少; 妇女产后不休息, 而子宫脱垂少;家庭接生多,而破伤风少。流行病分析认为妇女患病率高的原 因是由于他们缺乏生殖健康知识, 月经期间不用月经纸而习惯用旧棉絮代替, 多是感染造成的。妇女有病不看医生并不是经济困难,而是劳动强度大没有 时间看病和不知道不看病会造成严重后果。外阴撕裂少和子宫脱垂少是由于 藏族妇女长年劳动体质较好。性病少是由于那里比较封闭,与外界交往少有 关。科研所在陇南市武都县的另一项调查显示,这里患滴虫性阴道炎的妇女 达40%。流行病分析结果是由于当地妇女都习惯在一个涝池里洗内裤,互相传 染造成的。

省人口委2001年在徽县、泾川县、渭源县和敦煌市的调查显示,出生缺 陷发生率16.40%。专家们做了易患因素分析,结果有2个主要原因,一个是 缺乏叶酸、蛋白质等营养素,另一个是妇女怀孕前3个月和怀孕后3个月接触 农药和化肥造成的。

同年,经济条件较好的榆中县和金塔县的计划生育技术服务机构调查结 果,妇女病患病率60%以上。我们带着这个问题与专家及基层干部进行了座 谈,他们讲,榆中县妇女有个习惯,洗完内裤不能在外面晒,只能在室内晾 干,主要是怕老公公看见不礼貌。基层干部讲,县邮电局一个妇女把内裤晾 在铁丝上,老公公没有注意从下面钻过去了,正好被婆婆看见了,婆婆每天 都骂这个媳妇,后来媳妇要跳楼被人拦住了。专家们在金塔县调查后讲,只 要给妇女讲一个知识,妇女病就能减少一半,就是教他们夫妻同房前要洗, 同房后要排尿。

造成以上问题的原因主要是群众缺乏健康知识,于是,省人口委决定在这 些地方开展健康教育。

项目的发展策略。

首先是调查群众需求,寻找满足需求的途径,明确项目的切入点和突破 口,刺激群众满足需求的欲望,使群众为了满足需求而积极参与项目,解决 人们参与项目的热情问题。其次是充分利用社会资源,建立新的工作机制, 用机制保证项目落实,用信息化使工作机制更规范和具有操作性。换句话说 就是把项目的一部分工作切出去,让别的部门去干,用别的部门的钱完成项 目的任务。如扶贫部门实施的少生快富项目,民政部门的农村独生子女户、 二女户合作医疗免费项目等。第三是开发领导层。这里所说的领导,既包括 党政领导,特别是县级领导,又包括人口委一把手。第四 争取群众对项目措 施的"知情同意"。通过对项目的咨询、宣传和培训提高群众的自我保健意 识(激活内需),调动群众参与项目的积极性,决不能搞硬性摊派式服务。 第五要争取妇联、卫生等部门和宗教上层人士的支持,动员他们宣传实施项 目的好处, 为项目开展创造条件。

在具体干预项目切入点的选择上我们注意了以下几点:①项目实施后群 众的受益感要强,否则计划生育干部忙忙碌碌,群众并不在乎。②技术可支 持。选择干预项目时要考虑本地的技术力量经过短期培训后是否能够完成任 务。③经费可支持。选择干预项目时要考虑当地的财政支持能力。④项目可 持续。项目实施中要注意对当地干部和技术人员的培训,专家不能代替当地 人员做项目。⑤群众乐于配合。要尽量尊重群众一些好的历史习俗。⑥选择

1		
2		
3		
4		
5		
6		
7		
8		

新闻动态>>

更多〉〉





国家人口委督查组检查 咸辉副省长在金昌调研

- 甘肃省及时贯彻国家计划生育药械市场专项整
- 张掖市召开2009年人口和计划生育工作会议
- •景泰县红水镇"幸福工程"开花结果,牛犊牛
- 平凉市出台加强人口和计划生育宣传教育工作
- 省人口委组织干部赴深圳培训学习
- 甘肃省人口计生部门积极开展"阳光计生行动

媒体报道>>

更多>>

- 甘肃日报: 我省将开展计划生育"四项试点"
- •中国人口报: 贯彻执行基本国策 科学统筹人口
- 中国人口报:不断创新统筹解人口问题工作机
- 印度承认国家人口控制计划接近失败(图)
- 兰州六成政府部门网站打不开 成摆设
- •甘肃累计报告HIV感染者626例 20岁-49岁人群

更多>>



- 国家人口计生委副主
- 《老摆的快乐生活》
- 《老摆的快乐生活》
- 首届甘肃人口发展论
- 纪念改革开放30周年

市县动态>>

更多〉〉

- 甘谷县委书记王子生深入乡镇检查指导计生工
- 崆峒区多举措抓好计生信访工作
- 秦安县加大对人口计生政策的宣传
- 徽县学习实践科学发展观现场交流会在县人口
- •平川区人口局荣获"市(州)级文明单位"称
- 崆峒区扎实开展流动人口计划生育示范化社区

干预效果好的项目。⑦项目要与当地的生产方式相适应,根据藏族群众居住分散和流动作业的实际,每县成立1-2个流动服务队,依托流动服务车,开展妇女病查治、避孕节育手术及宣传、咨询,同时注重同伴教育⑧组织流行病、妇女病专家和社会学家对妇女病进行病因学、社会学分析,有针对性的开展健康教育。

项目的实施

1、在甘南藏区的健康教育。

一是在甘南藏族自治州的8个县各选择了一个项目乡和一个对照乡,采取 妇女病检查与访谈结合的方法开展了基线调查和项目的预实验。基线调查的 内容包括项目任务涉及的现状调查、群众对项目认识、接受程度的调查; 服 务机构、人员能力的调查等。访谈包括对妇联干部、当地医生、活佛、乡村 管理人员、妇女代表、男性代表的访谈。二是成立了项目领导小组和专家 组,编写了项目文本。三是开展培训。包括对领导的培训,对培训者的培 训,对项目管理者的培训和对群众的培训。除在当地举办培训班对领导、项 目管理者、群众进行培训外,在省生殖保健院和妇幼保健院为项目县、乡技 术人员举办了每期3个月的进修班3期,使他们掌握了妇女病检查和B超、妇科 治疗仪、乳腺诊断仪、化验、咨询等技术。省生殖保健院成立了性科学健康 教育基地,对技术人员开展了性咨询知识培训。针对部分群众不愿面对医生 咨询性问题的情况,教育基地设计了性咨询软件,让群众面对电脑自动回答 他们提出的性问题。四是宣传、咨询激活内需(群众对满足需求的欲望), 通过内需推动项目。在州、县电台、电视台开设生殖健康专栏。每个乡镇至 少有5个生殖健康知识黑板报或宣传栏,每个季度更换一次内容。同时以人口 学校为基地,定期开展生殖健康知识培训讲座。宣传主要内容为生殖健康、 晚婚晚育、住院分娩、优生优育等知识。动员群众按法定年龄结婚、生育和 晚婚晚育,积极推广住院分娩,认真落实节育措施,降低早婚率,提高住院 分娩率和节育措施落实率、有效率。通过新闻媒体、婚育学校、盲传栏、盲 传品向群众宣传项目的意义、作用和实施方法:通过咨询室、入户随访对群 众开展相关知识的咨询。通过典型个案宣传,使群众能看到参与项目的好 处。向领导宣传项目的意义,提高政府领导对项目工作的认同率、关注率、 知晓率、参与率、支持率,为项目工作创造条件。五是确定项目指标体系。 即:2年内完成项目县县服务站、乡服务所规范化改造和建设;项目县中小学 普遍开设生理卫生课;项目县每年妇女病检查人数占育龄妇女人数的30%以 上,长效节育措施基本稳定;生殖健康宣传品入户率达到100%;婚育学校对 妇女的生殖健康教育和入户宣传咨询两项合计人数每年要占到育龄妇女的20% 以上: 住院分娩率每年提高10个百分点以上: 早婚率每年降低10%以上: 妇女 不洁卫生习惯改变每年10%以上,安全套推广有明显效果,项目县建立完整的 项目档案。 六是省人口委分三次给每个县投入13万元(共计104万元)项目 经费。七是从改变群众卫生习惯入手进行干预。项目县乡都给妇女免费发了 月经纸、宣传品,讲了课。

干预工作进行了一年之后调查发现妇女病并没有减少。专家们又一次到项目点调查,终于找到了项目失败的原因是80%的妇女没有穿内裤的习惯,虽然免费发了月经纸,但是他们没有办法用。省人口委又给各县下拨了专项经费,给群众免费发内裤、月经纸、宣传品和讲课。为了增加项目的科学性,我们请社会学家对项目进行了评估。社会学家作了大量社会调查,走访了基层干部、活佛、男性牧民,做了400个妇女的"24小时活动图(从早上起床到晚上睡觉每一个小时都在干什么)",提出了改进项目的建议。①藏族妇女一般早晨4点起床,挤牛奶、加工牛奶、做饭、喂孩子、放牛羊、割草等,夜里10点睡觉,每天工作17—18个小时,劳动强度大(男性相对轻松),加之

多数妇女不识字,人口部门发给的宣传品没有精力看,也不认识字。项目工 作者应该一边帮助妇女干活,一边给她们讲卫生知识。②藏族妇女住帐篷, 生活环境比较潮湿,加上她们习惯席地而坐,不穿内裤便于通风,有其历史 合理性。如果改变她们不穿内裤的历史习惯,不通风容易造成感染。建议月 经期间动员她们穿内裤、用月经纸,之后仍恢复其历史习惯。③男性藏族群 众讲,在藏区男女分工有其历史合理性,男性虽然劳动强度没有女性大,但 是男性从事的都是危险职业,如有时放羊过程中受到狼的攻击,甚至被狼吃 了。过去草场边界纠纷,打架的都是男性。外出打工也多为男性,生活的压 力多在男性身上。女性们的看法大体和男性一致。所以项目不能过多干预男 女分工。④群众给寺院大量捐款,加重了群众负担,也是影响群众就医的因 素之一。但这种习惯有其历史合理性,不能作为项目干预的内容,否则活佛 不支持项目就难以开展。根据社会学家的建议,我们对项目作了调整。提出 了项目工作者一边帮助群众干活一边给其讲解生殖健康知识。提出了年终考 核中的"两个不算数",即干部没有对群众开展面对面宣传,群众不知道优 惠政策和生殖健康知识内容的不算数。政策和生殖健康知识没有写在组社固 定宣传标语里的不算数。提出项目要尊重群众合理的历史习惯,与宗教和睦 相处。又经过2年的干预,效果很好。目前正在做试点终线调查,同时已在面 上推广。

2、在武都、徽县等地的健康教育。

2004年省科研所的专家对武都县、乡的技术人员进行了培训,县乡技术人员给群众讲课、发宣传品。改变了群众到涝池洗内裤的卫生习惯,切断了传染源。对患病者发药治疗,一年后全部痊愈。徽县2001年开始开展了健康教育和营养素补充,到2005年出生缺陷发生率由16.40%降到了13.00%。讨论

健康教育项目是提高计划生育水平的重要举措。不少农牧民妇女由于宫 颈糜烂等生殖道感染不能上环,通过健康教育项目群众的保健意识增强了, 主动治疗了妇女病,节育率也就上去了,生育率自然也就下来了。健康教育 项目是贯彻以人为本,推广人性化管理和服务的重要方法。1994年国际人发 大会提出了两个重要命题,其中之一是"关心你的人民,人口问题就会自然 得到解决",甘肃省人口委提出把计划生育工作与可给人们带来好处的活动 结合起来,就是要通过健康教育项目给群众带来实实在在的好处,进一步拉 近计划生育工作者与群众的距离,减小计划生育工作的难度,为提高妇女健 康水平,为落实科学发展观和建设和谐社会作出贡献。开展健康教育项目有 利于发展经济。西部地区有不少贫困家庭是因病而贫的, 妇女病是其中之一, 而妇女又是家庭主要劳动力。另外,妇女生殖道感染得不到治疗也会增加爱滋 病和性病感染的几率。通过健康教育解决了群众的健康问题,社会生产力会 大大提高,家庭会更幸福,社会就会更和谐。开展健康教育项目有利于提高 计划生育技术服务人员的业务素质、提高服务机构的服务能力。前几年各县 已经有不少计划生育技术服务人员通过参与各类项目,与省里的专家合作总 结经验、撰写论文,其中一些因此而提高了能力,晋升了高、中级职称,甘 肃计划生育系统高级职称人员由2001年的9名发展到现在的120名。开展健康 教育项目有利于更好地树立政府的国际形象。项目能使计划生育这个在国际 上,特别是人权领域敏感的问题非敏感化。因为实施项目是通过为群众开展 各种服务,改变群众的生育观念,提高群众实行计划生育的自觉性,达到提 高出生人口素质、控制人口数量的目的的。另外随着项目的深入,生育数量 配额的概念会逐渐弱化(甘南州已于2001年在全省率先取消了生育间隔, 2004年全省取消了生育间隔),有利于树立中国政府的国际形象。

总之,突出地区特点,因地制宜是项目工作的基本原则;人民群众的态度是项目的核心,也是项目实施中要解决的首要问题;计划生育服务网络建设及功能的发挥是项目的基础;争取领导的支持和群众的知情同意是项目的前提;加强服务能力建设,建立计划生育自己的专家队伍和专业队伍是项目可持续发展的保证;生殖保健服务是项目的重点;充分利用社会资源是项目

的必要补充;处理好有偿与无偿的关系是项目进一步发展的灵魂;需求调查、宣传培训、咨询指导是激活项目的催化剂;满足群众需求,提高群众满意率,从而更好地控制人口数量、提高人口素质是项目的目标。

(责任编辑:翟晓文 文章作者:刘维忠)

上一篇:发展潜力的缺失

下一篇:认真贯彻落实十七大精神 为构建和谐金昌努力工作

相关新闻:

- 省人口委主任刘维忠在全省人口和计划生育工作会上
- •加强综合协调 利用社会资源 建立健全人口和计划生
- 甘肃省兰州市联合在皋兰县慰问
- 刘维忠主任在全省县乡计划生育服务站所改革工作汇
- 省人口委主任刘维忠在全省人口和计划生育依法行政
- 省人口委在国家人口计生委党组书记李斌甘肃调研汇
- 甘肃省人口委主任刘维忠在社会主义新农村建设与人
- 省人口委主任刘维忠在省委学习贯彻十七大精神研讨
- 刘维忠主任谈甘肃计划生育结合项目的引入
- 刘维忠在省级新农村建设试点村电脑捐赠仪式上的讲